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Agus anois Réamhaisnéis na
hAimsire le Sile Ni Riain.

Dia Daoibh. Td brén orm a rd go mbeidh
drochaimsir ann ar fud na tire amdrach
aqgus i rith an deireadh seachtaine.

Beidh sé stoirmitil agus an-fhuar san
cirthear agus sa deisceart amdrach.

Ni bheidh sé ach dha chéim Celsius agus
aq éiri nios fuaire i rith na hoiche.

Beidh sé fuar aqus fliuch sa tuaiscea
amdrach aqus ni bheidh sé ach dhd T:n

tri chéim i rith na hoiche.

Sin Réamhaisnéis na hAimsire, beidh mé
ar ais anocht tar éis na Muachta.
Slén go faill.

Cén sért aimsire a bheidh ar fud na tire amdrach?
ﬁ"l-"ha!' sart of weather will there be across the country tomorrow?)

! Cén sort aimsire a bheidh san cirthear amdrach?
{What sort of weather will there be in the east tomorrow?)

1 Cén sért aimsire a bheidh so tuaisceart amdrach? FOCLOIR
{What sort of weather will there be in the north tomorrow?) drochaimsir bad weather

' Cén sért aimsire a bheidh sa deisceart amdrach? i rith throughout  beidh sé it will be
{(What sort of weather will there be in the south tomarrow?) ag &iri nios fuaire gerting colder
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Ta 32 chontae ar oiléan na hEireann
san iomlan.

Ta 26 chontae i bPoblacht na hEireann agus
ta 6 chontae ina geuid den Bhreatain

Ta ceithre chuige in Eirinn: Clige Laighean,
Cuige Mumhan, Cuige Uladh agus Cuige
Chonnacht.

Is i Baile Atha Cliath priemhchathair
na hEireann.

Is & Corcaigh an contae is mé in Eirinn.

Is & Contae LU an contae is | in Eirinn.

Is é Diledn Acla an t-ciléan is ma in Eirinn.

Is & Loch nEathach an loch is mé in Eirinn.

Is i an tSionainn an abhainn is faide in Eirinn.

Is & Corran Tuathail an binn is airde in Eirinn.

CEISTEANNA -

1 Cé mhéad contae atd i bPoblacht na hEireann?
(How many counties are in the Republic of lreland?)
2 Ainmnigh na caigi. (Name the Provinces.)
3 Céard i priomhchathair na hEireann?
(What is the capital city of Ireland?)
4 Céard é an contae is mé in Eirinn?
(What is the largest county in Ireland?)
5 Céard i an abhainn is faide in Eirinn?
(What is the longest river in Ireland?)
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san iomlan in roral
poblacht na hEireann

the Republic of Ireland

Caige Laighean Leinster
Cuige Mumhan Munster
Ciige Uladh Ulster

Cuige Chonnacht Cannaught
binn peak
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Preabann si, casann si,
Léimeann si timpeall.
Cictear 1, buailtear 1,
Ard aqus iseal.

Amanna tapa,

Uaireanta mall,

Suas agus sios,

Sall is anall.

Istigh sa chil,

Thar an trasnan,
Croitear na bratacha
Glas agus ban

Ag lui ar an talamh

Mo eitil san aer,
S5creadadh 1s beiceach
On slua go Léir.

Le hEamonn O Riordéin

preabann bounces
casann [Lurns
A ard agus iseal high and low

i trosndn crossbar
Léigh aqus feghlaim an dén. (Read and learn the puem } sbua crowd
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A Leah, a chara,

Conas ata tu?

Ta mé go maith.

Ta meé gndthach an t-am ar fad ach is rud maith é sin.
Ta capla scéal agam duit.

Beidh mé ag dul chuig bainis an deireadh seachtaine
sen chugainn. Taim ar bis.

Ta suil agam go mbeidh la iontach agam.

Tairn ag tosd ag imirt haca an mhi seo chugainn le
mo chara Aine.

Beidh sé ar sidl gach Luan tar éis na scoile.

Beidh mé ag dul go dti *An Fear Sneachta' san

amharclann Dé Sathairn.

Cloisim go bhfuil sé ar fheabhas.
An bhfuil aon scéal agat?

Scriobh ar ais chugam, le do thoil.

Slan, do chara,

Laura

Cé a scriobh an riumhphusl? (Who wrote the e-mails)
An bhfuil si gnéthach? (Is she busy?) FOCLOIR

An bhfuil aon scéal gici? (Does she have any news?)
bainis wedding

¥ - " ] ] ?
Cd mbeidh si ag dul an deireadh seachtaine seo chugainn? e e e

(Where is she going next weekend?)
Cd mbeidh si ag dul Dé sathairn? (Where is she going on Saturday’)

chugainn next weekend
ag tasd starting
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Madra ldidir agus tapa is ea an cl.
Fadé bhiodh cinna ag a lén dacine in Eirinn,

Bhi an ci dbalta cabhri leo ar na feirmeacha agus ar an talamh.
Bhi an ci go han-mhaith ag fiach.

Bhi siad an-tdbhachtach do na feirmeoiri.

Chaith siad a saol ag tabhairt aire do na caoirigh aqus aq fig
aqus ag mard na mac tire. : i
Dar leis na seanscéalta, bhi dhé chi ag Fionn Mac Cumhaill fade.
Bran agus Sceolaing na hainmneacha a bhi orthu.
Nil aon mhic tire in Eirinn anois ach bionn canna ag a ldn daoine
inniu mar pheatai. . -
Madra dilis agus créga is ea é. (i

CEISTEANNA

1 Cén sért madra ¢ an ca? (What sort of animal is the hound?)
2 An raibh cunna ag dacine fadé? (Did people have hounds long ago?)
3 Cén fath a raibh siad tabhachtach do na feirmeoiri?
{(Why were they important to farmers?) FOCLOIR
4 Cé mhéad ca a bhi ag Fionn Mac Cumhaill? m L e U
(How many hounds did Fionn Mac Cumbhaill have?) RS 9 ok

5 An mbionn cinna ag daocine inniu? (Do people have hounds today?) 3 dilis loyal
=

créga brove
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26 Cuairt an Uachtarain

[_l' Jeaidi Speisialta |

Ta an tUachtarGin
fliuch badaite.
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u Cuir an litir cheart i ngach bosca.

iR | |
| | | ] |
Q Criochnaigh an scéal.
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Cuairt an Uachtardgin

7 |

*» Bhi an tUachtaran ag teacht go dti an scoil. Bhi
nua ag an scoil. Bhi na pdisti agus na mudinteoiri ar bis.
i j__g. na pdisti an scoil go léir agus chuir siad

. chuaigh gach éinne go dti an halla chun cupén tae a 61. Bhi La iontach
l ag an Uachtarén agus ag na paisti.

|

|

. - i ngairdin na scoile. Chroch na mainteoiri 1
: Iw ~_aran mballa agus chuir siad | féitte : !
ar an mballa ag ra ‘Failte Romhat'. I

% _______na paisti gach ait. Bhi sé ag g e e

. Dmmg BEldh an tUDChtDTDﬂ -nj,‘p; S . arsa Rossa. I
Sheus na péisti i line le '@ ina lamha ag gach pdaiste. .

* Thainig an tUachtarén aqus stop an bhaisteach. Bhi ﬁ = : |

! su spéir. Thug Dénal fleasc : di agus bhi si §
an-sésta. & an tUachtaran an ‘_._,: agus !

|
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Q Scriadaigh an focal.
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GRAMADACH

AN MODH COINNIOLLACH - AN CHEAD REIMNIU
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Comhra Beirte. Abair abairti simpli faoi na rudai atd sna pictiuir.
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CCIlbldll 31: Medchan - an tomhas ceart a Gsaid

Gd na huirlisi tomhais seo ar na cinn is coitianta a usdidimid.

A iy B ) ) - -
l‘__'__..—l \
W i TP R,
L k‘itj(_j_.lcli_rc‘irstine ) & med A L lingéﬁlarw J Lscc’:loi beostoic.i Ldronchead =

1. Cé acu de na scdlai seo a d’usdidfed chun gach ceann de na rudai seo a mhed?

(a) cds teaghlaigh (b) turcai (c) iomproir cairr
(d) trucdil bheag bloc (e) bosca cridn (f) capall
(g) babhla rise ‘i_(h) piscin (i) anann

2. Scriobh dhd rud eile a thomhaisfed le gach ceann de na scdlai thuas.

Té 1 ghram medchan sna rudaf thios. ] ( Td thart ar Tkg medchain sna rudai seo.
(a) faiscin pdipéir @ g ; (a) litear uisce

(b) grdinne salainn : (b) 6 ull

(c) ndta €5

19 = 1oook9 000“<9
| 1000kg—1tonna (m

m
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| Ta thurt ar 1.3 tonna medchain i gcarr beag teaghlalgh

Té thart ar 1.2 tonna medchain i siordf fdasta.

3. Tabhair an meastachdn is fearr i ngraim (g), i gcileagraim (kg), né i dtonnai do gach ceann die

(a) Babai nua . (b) Miol mér fasta
(¢) Gnathbhloc coincréide . (d) Gnathdhuine fésta
(e) Eilifint na hAfraice - (A Gndthphroca caife

Firic Mhata Ar an Titanic bhi 825 tonna guail 4 dh6 gach hﬁ":= :
na lomge a chur ag obalr st
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Diishldn Chuaigh an Titanic go téin poill tar éis ceithre |4 ar an tura
quail a bheadh déite aici, dd n-éireodh Léi turas ocht ld a
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[ SNAITHE Tomhais  SNAITHAONAD/GNE Medchan
| TEANGA medigh né medchain i, medchan, tomhais, déan meastachan, scalai, med, gram (g), cileagram (kg), litear, cideas,
| costas, is troime, is éadroime, diolta, nach bhfuil diolta, dosaen




Meachan - tomhais a athainmnia i meachan

Td Paula ag bacdil agus is
~mian léi 1,430g a athrt go kg.

,.1_4309 = 1-430kg

~Tkg = 1,000 14309 = 1809 _ 1.431q)

Td na medchain seo i ngraim, scriobh iad mar chileagraim (kq) agus tsdid an pointe deachalach.

1. (a) 1,650g = (b) 1,800g = (c) 2,370g = (d) 5,075¢g = (e) 3,005g =

2. (a) 44509 = (b) 4459 = (c) 45¢ = (d) 5g = (e) 700g =

Té na medchain seo i gcileagraim, scriobh iad mar ghraim.
3. (a) 3kg 625g = (b) 5kg 700g = (c) 1kg 859 ' (d) 2kg 60g =

4. (a) 3ikg = [ (b) bikg = (©) 2705kg = (d) 330k =

2375

| 375kg"= mt = 2375t |

Athraigh na medchain go tonnai agus usdid an pointe deachalach.

5. (a) 1,470kg = t: (b) 2,260kg = ti(c) 1,700kg = t:(d) 3,025kg = t

6. (a) 770kg = t: (b) 95kg = t: (c) 8kg = t:(d) 300kg = t

7. (a) 1t 840kg = t (b) 5t 300kg = t:(c) 6t G0kg = t (d) 3t 8kg = t

8. (a) 575t = ti(b) 33t = ti(0) 63t = t1(d) 475t = ¢

R A Sy T s T FE R s i e e o

ag Frances gur feidlr 12'5 AT 125 - T e

1 mar choddn de kg. 1259 = Teoskg 2y 22y 2 1
gh [él éa scnobh sna téarmai is Isle __1000 s . 200 el B

Athralgh na meacham seo go codam de chaleagralm né de thonnai sna téarmai is isle.

9. (a) 750g=_____ kg i (b) 600g = kg () 375 = kg | (d) 900g = kg

- 10. (a) 700kg = t (b) O-4t= t () 650kg = t | (d) 036t = t

11 (@) 6kg= t () 50kg= t | (0 065t = t | (d) 015t = t

- (b) 875kg = t

12, (a) 510kg = (<) 175kg = . (d) 75kg =

Yishldn  Athraigh an medchar
3 (a) an pointe deac




Medchan - Suimiu, deald, iolrd agus roinnt
1 () 4937kg | ®) 7:256kg ~ 1<) '9.036kg ! (d) B:60Bkg . L&) 43 2Kg

x 8 % hE % 35 0 7eS xi 68
2. (a) 7)3696t - (b) 8)308t i o) L (d) L (e)
 16T44t6r . 39]6357t 27) 77-49t

Déan na cinn seo. Cuimhnigh gur chéir an chuid taobh istigh de na luibini a chriochni ar dtus.
3. (a) (5279g + 3714kg) x 6= i (b) (7126g — 2338kg) x 7=
© 628kg x 9kg) x 8= - (d) @03kg - 933g) + 3=

(e) (83228kg — bromkg) + 16= (0 (6}t + 30980 + 38=

4. (i) Féach ar na grupai seo de mhedchain, scriobh iad in ord ag tosu leis an gceann is lu.

(ii) Dealaigh an ceann is la 6n gceann is mé i ngach cds.

() 5,500kg, 52kg, 5:273kg " (b) 1,186, 1-45kg, Tkg 279g
(&) 6,003g, 6:03kg, 603 () 735k, 71279, T3kg
(e) 8769, 3kg, 0-867kg - (® 43Kkg, 4,650g, 43kg

5. Td Rachel agus Jamie ag baint Gsdide as an oideas seo chun r

OIDEAS TAPA MAROG NOLLAG
80g pluir éirithigh

marég Nollag a dhéanamh.

(a) Leanann Rachel an t-oideas. Cad é medchan iomldn na n-abhar
a Usdideann si? 13.5g sitiera donn

(b) Fdgann Jamie na silini ar lar ach diblaionn sé an méid camell ékg magairin

........ Cad ¢ medchan iomldn na n-dbhar a Gsdideann sé2 | 0-005kg cainéil
(c) Déanann Rachel marég eile agus ta 30g nios la plair inti, ach ;—lgkg il
ta ubh eile inti. Cad é medchan iomlén a hdbhar don mharég

0-175kg grabhrog arain

(d) Leanann Jamie an t-oideas go beacht agus déanann sé 27
marég do reic cdcai. Cud é medchan iomldn na n-dbhar?

(e) Md rinne Jamie mardq eile ag baint Usdide as g cmd nios 0
pluir, ach dhd uair nios mo silini agus uibheacha, cén medchan
iomlan a bheadh sa mharog sin?

(f) D’usdid Rachel agus Jamie an t- oideas tapa don mhardg Nollag
agus bhronn siad dosaen marég an duine ar charthanachtai.
Cad é medchan iomldn na n-ébhar a d’'asdid siad?

2 ubh (75g an ubh)

. 1
. RN

Firic Mhata Bionn 85 gram medchain in ollphanda direach tar él-:"
Sin thart ar 0.2% de mhedchan a mhdthar.

TR S T PR T e T

Dushlan Athraigh medchan an ollphanda tar éis breithe go kg.
Cén medchan a bheadh i 24 ollphanda tar éis breithe?

STy =30 )



| 2 _ Is maith liom costas )
‘Meachan e .

Té deili nua sa siopa ditivil. Féach ar na iz : T
praghsanna. Oibrigh amach costas in aghaidh PRAGHSANNA AN DEILI
an chileagraim (kg) do gach rud.

Pénairi Duanacha: 39car 150g
) Piobair Jalapeno: €1.25ar 5009

- Td 39c ar 150g poénairi duanacha

(B | | Muisiridin Fhiaine:  €3.30ar 200g
1509 = 39c e Piobair ghlasassilli:  €3.21 ar 300g
50g = 13c — B%=+3) g : 0Oléga lionta: 60car 125g
100g = 26c — (13cx2) Trdtai griantriomaithe: €1.89ar350g ||
LLOOOQ (Tkg) = €260 4= (26c x 10) | Piobair dhearga: €351ar4509 ||
N . ” ¥ o < -_ L -.— -,,. - \“ ‘ ¥ .'. ‘-_-,w : .V cs b D oo ‘J
1. Cén costas atd ar gach ceann diobh seo in aghaidh an chileagraim (kg):
(a) Piobair Jalapeno (b) Muisiritin fhiaine (c) Piobair ghlasa silli
(d) Oléga lionta (e) Trdtai griantriomaithe (f) Piobair dhearga
2. Oibrigh amach costas iomldn ha rudai i ngach cisedn.
Rud A B S Podp Eem
S YEEEEY = = \====7)
Pénairi duanacha 4509 600g 500g
Piobair Jalapeno 700q 900gq 12kg
Muisiritin Fhiaine 500g 300g 800g
Piobair ghlasa silli 800g 700g 200g
Oléga lionta 375g "~ | 625 875g
Trétai griantriomaithe 450¢g 550q
Piobair dhearga Tkg 550g 1-2kg
Costas iomldn € € € € .
3. Td na medchain thios i kg, scriobh iad mar ghraim (g).
(a) 8kg = g : ()13 kg = g : () 0625kg = g
(d) 0-35kq = g | (e) 245kq = g (M 115kg= 9
4. (a) 75 de 2kg = g (b) 35 de 5kg = 9: (©) 1 dedkg= 9
(d) 75 de 3kg = g (o) 3de2kg= g (0 Zdebkg= g
(g) 12 de kg = g | (h) 11 de 12kg= g () 2de1lkg= g
: ata s gé 10 dtonna carraige a usdid chun
Firic Mh Is miotal lémhar é platqnqvg_i '
Dﬁshlﬁﬂ Ag an rdta seo, cé mhead tenna;ca rcuge, a bheadh
riachtanach chun 3kg platanalm afhle
RS ST o Ay o L
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Ll 7 x 3 =" - 4] 1]+ s =" -5 1.] 9 x 4 =40 - I. - 8 = 2 3

2| 9 x 5 = -5 2|5 + 9 = -la]| 2] 6 x 8 =40 + 2. + 6 = 12 - 3

3] 6 x 8 =P+ 2| 3lw+7=+2] 3]l 3 x5 =2 - 3, + 9 = 4 5

4| 4 x 7= + 2| al2a - 3= +[3] 4] 9 x 9 =280 + 4, i & m 15 = B
- 5| 564 = 9 = 10 - 5. x 4 =16 - |4 | 6|6 = 7 = - 3| 6| 18+ 10 = 7
o 6| 72 + 8 = 10 - 6. x 6 =4 -6 | 6|18+ 3 = + 2| 6| 18+ 3 = 3
.m 7.l 100 = 10 = 4 + 7. x 3 =29 +9| 7|4 = 6 = - 7| 7] 0 - & = 9
o 8| 48 + 6 = 6 + 8. x 8 =16 +l6| 8| 5 + 9 = + 2] 8] 40 - 5 = 5
£ 9. x 4 = 16 - 2] 920 -M=123x5] 9|12 + 12=86 x 9.| 40 + = 7 7
nw 10. x 2 =9+ 9w+ =4xlo]w|2+s5=13x 0. 9 - =9 4
_ 1. x 9 = 40 - 4 | 11.| 60 - =8 x|7 | 1|60 - 4 =7 x .| 0 + = 8 7
s 2 x 8 =20+2)|12|50+ =9 x|6]|12]8-8=9 x 12 90 - =9 9
GER 13.| i22 + 6 = 6 x 13.] 0 - &4 = =6 | 18 -9 =13+ 6| 1s + 2 =25+ 5
=] 14| 60 + 12 = 8 x 146 15 - 8 = =8 | + 5 =12 - 4 | 14 - 6 =54 + 9
S s 50 - 5 - 5 ~ 6] 13 - 4 =/ +|o] s + 7 =15 - 5 | Is + 3 = 49 = 7

16.] 0 - 4 = 9 x 6] s - s =0 =72 | s ~ 8 =2+ 6|18 - 5§ =72+ 8
o il . = 10=7 + 3]17.] 8 x 4 =40 - 17. x 4 =12 + 8 17| 4 x =9 7
nM I8. ~ 8 =16 -8]18|5 x 8 =20 + I8. x 8 =4 - 8| 18] 7 x =2 + 2
S . s 6 =5+ 4119 9 x5 = +[5]9 x 7 =60 — 4 | 19.] 6 x =60 - &
m 20. = 9 =10 - 5]20.] 9 x 9 = - |4 |20 X 9 = 18 + 18)2. 8 x =60 - 4
o]
o Scor scor Scér Scor
2 20 A 20 A 20 > 20




